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Előfizethetni helyben ;
TBLBODl K. LAJOS és ifj: 
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talban KUTAtil IMRE könyr- 
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Név nélkül vagy bérmontetienül 
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nek figyelembe.

Kéxiretok vissxanem 
adatnak.

Eszmék harcza.
(r. 6.) Ki ne óhajtaná, hogy Magyar- 

országon véget érne a személyeskedés 
aerAja, de még előbb ezen okozatnak az oka : 
a személyes uralom féktelensége ? — Ki 
ne Örvendene, ha a nyilvános élet kflzd- 
terét ismét az eszmék fenséges harcza fog­
lalná el t

Kétségtelen, hogy a magyar közvéle­
mény visszasovárogja a magasabb színvo­
nalon mozgó politikai harezok korszakát 1 
Az ellenzéki pártok s az ellenzéki sajtó 
magatartásán, harezmodorában pedig régen 
meglátszik a személyeskedő és az eszmék 
terén folytatott harcz megkülömböztetésé- 
hez s az utóbbinak meguarcioiásáboz kellő 
érzék és méltóság.

Mert tagadbatlan, hogy az újjá alakí­
tott kormány némely tagja iránt az ellen­
zéki részen bizonyos rokonszsnv és eléggé 
szilárd bizalom nyilvánul.

Ha lenne kormányunk, a mely csupa 
Baross Gáborokból, Szilágyi Dezsőkből, 
Wekerlekből, sőt — menjünk által az ál­
lamtitkárokra — Tibád Antalokból állana; 
tehát oly egyénekből, a kik alkotnak, a 
kiknek nevéhez a corrupczió szennye s a 
hazaellenes merényletek ódiuma nem ta­
pad ; ha a távozó honvédelmi minisztert 
p. o. egy Hollán Ernő váltaná fel s a 
germán rendelet óta szintén gyűlölt kul­
tusz miniszter helyére jönne egy valóban 
szabadelvű s szakjához qualifikácziókkal 
bíró férfiú : akkor ezen minisztérium körül 
(ha nem csatoltatnék hozzá kerékkötőül 
Tisza Kálmán) mindenesetre egészségesebb 
és teljes méltóságában jelentkező parla­
mentáris és nyilvános élet fejlődnék ki.

Az ellenzéki pártok, szónokaikkal és 
orgánumaikban — persze — azontúl sem 
gyakorolnák kevésbbé ellenőrző tisztüket; 
a mi reform, a mi haladás, azt méltányol­
nák és kritikájukkal még tökéletesebben 
megvalósítani igyekeznének ; a mi ennek 
ellenkezője, azt támadnák és ellensúlyoz­
nák ! A java küzdelem azonban nagysza­
bású elvi harcz és eszmélt küzdelme volna, 
mely a magyar alkotmány legsarkalato- 
sabb elvei körű! forogna, a? erők és ér­
zelmek pedig nem forgácsoltatnának el 
egy mindent felhzbzsoló, önző szemé­
lyi uralom elleni elkeseredett önvéde­
lemben.

A Barossok, Szilágyiak természetesen 
szemben találnának, írért mi a közjogi 
alap ellenzői g a magyar önállósági és 
függetlenségi eszme hívei vagyunk, de ez 
az ellenzék reájuk nézve még sem lenne 
ellenség s az egymást becsülő küzdőfelek 
oly ioyaiiiást tanúsíthatnának harczai li­
bán, a mely most — addig, a míg Tisza 
Kálmáné a hatalom és a ... d i c s t fi­
le n s é g — el nem képzelhető,

Az uj miniszterek mindegyike képvi­
sel és szándékol valamit, c-,ak Tisza Kál­
mán semmi egyebet, mint az osztrák és 
bécsi érdekeket és ezek alapjára támasz­
kodva, nem akar egyebet, mint uralkodni, 
ha mindjárt a haza romjai fölött is.

Deák Ferencz >a haza bölcse« mon­
dotta volt egyik monumentális beszédé­
ben, miszerint első dolgunk az, »hogy a 
nemzetben ébren tartassék az alkotmányért 
való érzés és lelkesedés, mert akkor egy 
kedvező pillanatban egy tollvonással lehet 
helyreállítani a magyar alkotmányt és 
huszonnégy óra alatt lehet, szabad alkot­
mányos államunk, mig ha a népből kihalt 
az érzék ezen legmagasabb javak iránt, 
sem a sors kedvezése, sem az uralkodó 
kegyelme nem adhatja vissza nekünk az 
igazi, alkotmányos szabadságot.«

Tisza Kálmánnak — a midőn hazá­
jában a corrupcziót meghonosította, annak 
pénzügyeit tönkre tette s azt évszáza­
dokra visszalökte a független állam postu- 
latumai: a hadügyi, pénzügyi s külügyi 
téren való önállóság czéljától — lsgfőbb

bűne, hogy azt az utolsó huszonnégy 
órát veszélyeztette kormányzásával, a mely 
alatt a nép visszaszerezni képes, az ural­
kodó kegyelme pedig visszaadni hajlandó 
lehetne, a űrnek feladására ő kénysze- 
ritett.

A huszonnégy óra csaknem le­
telt és Tisza Kálmán mégis uralkodik s 
azt akarja bevárni, hogy uz utolsó óra­
ütés is elkondüljon s Bécs megkapja Ti­
szától a várva vált áldozatot: Magyaror­
szág államiságának megsemmisülését. Da a 
nemzet ébredezik ; a rekonstruált kormány 
nem halad a Tisza Kálmán nyomorult po­
litikájának utján, hanem — a mint leg­
alább működésének jellegéből Mérethet­
jük — visszalépett 1867-be s újra kezdi 
1

vonás, ő a gyűlölet, ő a veszedelem, ! 
ha benne az éj szellemét elűztük, derül . 
fel majd a hajnal, a melynek bíbora 
egymást szerető, egymással a haza ja­
vára karöltve működő — ebben neme­
sen vetélkedő — és kibékült, a szabad­
ságért, boldogulásáért, bátran síkra 
szálló nemzetre hullatja fényözönét 1

= Belföldi hírek. A r e g á 1 e meg­
váltás. Wekerle pénzügyminiszter eddig 
körülbelül 1000 regálebirtok megváltására vo­
natkozó egyezményt hagyott jóvá. A többi, 
közel 40,000 vegálemegváltási egyezmény leg­
nagyobb része tárgyában a miniszter még e 
hó folyamán határozni fog. A megváltásra vo­
natkozó néhány kérvény a leghihetetlenebb és 
legcsodálatosabb birtokviszonyokat tünteti fel. 
Különösen Erdélyben van regálejog, a mely

„„ ,-,t,;t„$„Au x-fli.4. V együttesen 1G —20-50, sőt 100 birtokos tu-
r-' “ ‘ . , Gh1 > vaí í lajdouát képezi és vannak Erdélyben regále-

rajta a mint Da«u szauueüOita te- j birtokosok, kik jogaikat évenkint 18, mond : 
vább építsen. Da erre a munkára Tisza ni- j tizennyolez peresig gyakorolhatták. Hogy a 
kalmatlan, Tiszára ehhez szükség nincsen, regálejogot valaki 10 vagy 20 órám vagy két 
Tisza csak akadály, — néki mennie kell 
az útból, hogy a dolgosok dolgozhas­
sa n a ti.

í napon át gyakorolhatta évente Erdélyben, 
nem is oly ritka eset. — Kossuth név­
napja. Budapesten a Kossuth ünnep intéző 
bizottsága fokozatos tevékenységet fejt ki. Az 

Es Tisza Kálmán ezt jói érzi, csak- ! ünnepélyt 100 tagú intéző bizottság rendezi, 
hogy óvakodik a hatalom elvesztéséiül, (Kiállítás. A budapesti kisdednevelési 
m-*rt ekkor együtt baknán 
8 — 10,000 emb r. kik

jveszteselvi

8 s az kiállítás megnyitása a sajtó képviselőinek je
, ,L, Ma„r„rn..... ,n ; lenlétében tegnapelőtt ment végbe. A nagy

D , m.dbJ«t.OLBZa0on j közönség számára pedig tegnap nyitották meg 
(szoros kapocsban egymással a kon a p- j a sikerült kiállítást. — Zászlószent e- 
czió nevében) most a hatalom bér- j lés. A pilis-csabai táborban e hó 14-én ün- 
lői és haszonvevői. nepélyesen felszentelik az Albrecht főherczeg

A hol a jelszó csakis az »Így akii- nevet'viselő 44-ik gyalogezred uj zászlaját.
ai _ Zaszloanya Albrecht íoherczeg leánya, Maria 

ppen I Xerézia "fóherczegnö lesz. — A pozsonyi
hol a jelszó csakis az 

rcm, igy parancsolom«, ott - 
azért, hogy a személyes politika lerombo­
lása után mielőbb elérkezzék az elvi küz­
delem nemes korszaka — nincs meg nem 
engedett fegyver, nincs elitélhető modor e 
személyes uralom központja, most Tisza 
Kálmán éa az ő dervis-hadának elle­
nében.

Vesszük észre, hogy a hány sub- 
veniáit lap van, az (mivel octóber és 
octóberrel Polonyi Géza, br. Kaas Ivor 
és gróf Károlyi Gábor is közelednek 
az országháza feló) nem vezérczikkez 
egyébről, mint arról, hogy „Tisza Kál­
mán a véderővita óta még tekintélye 
sebb, mint azelőtt volt“ és hogy Kos­
suth Lajos, Kossuth Ferencz és Irányi 
Dániel elítélik n függetlenségi párt 
harezmodorát, mely nem áll egyébből, 
mint egyrészt Tisza Kálmánt megszök­
tetni. nemcsak a parlament tanácskozó 
terméből, hanem most már a folyosóról

D u n a h i d alapkőletétele ma ment végbe 
Frigyes főherczeg és a kereskedelmi miniszter 
képviselőjének jelenlétében. B o n n a z temes­
vári püspök aggasztóan beteg. A katasztrófa 
elkerülhetetlennek látszik.

— Külföldi hírek. Boulanger védekező 
irata az ellene emelt vádakkal szemben ki­
emeli, hogy ő mit sem sikkasztott el, hanem 
mindent a kémszolgálat teljesítésére fordított, 
mert a Schnaebele - ügy folyamán nagy volt a 
háborukitörés veszélye. Dicsekszik, hogy kém­
jei által egy nagyhatalom attachéjának tit­
kait is meg tudta szerezni ; annak a papírjai 
az ő kezeibe kerültek s 6 lemásoltatván, az 
iratokat visszatétette helyükre, úgy, hogy az 
attache nem is sejtette, hogy kormányához 
tett jelentései el vannak árulva. Ez persze 
sok pénzbe került. Boulanger élénken tilta­
kozik a kávé- és epaulette-szállitás ügyében 
történt megvesztegetés vádja ellen is s végül 
a nép igazságérzetére apellál. — Ural­
kodónk berlini látogatása tisztán ka­
tonai jellegű ünnepélyekkel lesz egybe­
kapcsolva. A katonai látványosságok között 
legérdekesebb lesz a spandaui hadgyakorlat,

és Budapestről, másrészt pedig a két! melyen a német vártüzérség és a műszaki csa- 
ellenzéknek együttes működésével fősz- * Patok fogják magukat bemutatni.-
tani meg egymásután kerületeitől.

Miután pedig az ember azt szeret­
né mással elhitetni, a minek elhitetése 
érdekében áll: éppen a kormánypát e

I Uralkodók látogatásai. Az orosz 
I ezár berlini látogatása e hó 25-ike előtt nem 
I következik be, minthogy a császár Metzbe 
I való érkezése hivatalosan e hó 23-ára tűzetett 
j ki. Vilmos német császár a darmstadti udvart

taktikájából világuk ki, hogy a fugget- FraDCzia orszá gb a n a most válasz- 
lensegi p-irt az utolsó időkben nagyon | ro^ 1433 megyei tanácsos közül 949 r^publi- 
helyesen járt el, mert a kormánypárt ez kámus cs 489 konzervatív, — útóbbiak 29 
eljárásának folytatásában látja tönkre- j helyet nyertek. — A krétai ügy. Athén, 
téve Tisza Kálmánnak a tekintélyét és j 7 ^ Havas-ügynökség jelenti: 
megerősítve p.z ellenzék helyzetét és
hatalmát.

Nem kell tehát Tisza Kálmánnak 
kegyelmezni, akárki tanácsolja, akárki 
igyekszik az ellenzéki pártok eljárásá­
nak megváltoztatására. Az időközi vá­
lasztások megmutatták, hogy a nemzet 
belátja az erősebb parlamenti eszközök 
használásának — mint utolsó kísérlet­
nek — helyes voltát. Csak is a Tisza 
Kálmán érdeke volna, ha vezéreink — 
mandarini ezopfot növesztve tar kopo­
nyájukon — maguk alá szedett lábak­
kal foglalnák el a régi pagódli-pozi- 
turát.

Nem kinézereskedünk : Tisza Kál­
mán nem bir a nagyság egy jelével sem s 
igy azzal az imponáló méltósággal sem, 
a mely előtt a fegyeneznek való vesszőt 
önkéntelen elejtjük s becsületes kar­
dunkat vonjuk elő tisztességes küzde­
lemre. El kell hajtani egy elénk táruló 
uj korszak elől, a melynek fénysugarait 
az ő sötét alakja fogja el. Ő a vissza-

Krétából
érkezett távirati jelentés szerint a konzulok 
lépéseket tettek a török kormánynál, hogy 
vessen véget a törökök garázdálkodásának. 
Sem íegn p, nem ma nem volt összeütközés a 
törökök és keresztények között Megerősítést 
nyer, hogy Görögország diplomácziai lépést 
lett a krétai ügyben. — B P h i 1 i p p o- 
v i c s utódja gyanánt prágai katonai kö­
rökben gf Grünne tábornagyot Josefstadt had­
test-parancsnokát emlegetik.

KARCZOLATOK. '
(Épi jel ura. — Neveltebb kirándulók. — Dalmácziá- 
bau. — BoulaDger-mars. — Királyi tábla. — A mi 
Mars-mezőnk. — Zsigmondi tökre. — Az apagyilkos.

— Debreczeni szakértők.)
Láttátok tegnap ?
Juupiter ur belesétálatLuna asszonyság 

birodalmába — balról. Azt hittük, már sohse 
látjuk többé.

Egyszer csak elősétált — jobbról és úgy 
ragyogót ő csillagsága, mint azelőtt, a hol fo­
gyó, hol telő, hol fertály, hol fél, hol egész 
de mindig változékony holdvilágba való sétá- 
lása előtt.

Nekem úgy tetszik, hogy a Jupiter e 
perezben — Szilágyi Dezső, a hold pedig Tisza 
Kálmán.

Rövid időn el fogják játszani a mennyei 
színjátékot.

*

Irtózta tó dolgokat mesélnek a turin-párisi 
kirándulók viselt dolgaikról.

Ideje lenne ősz felé, hogy létrejöjjön 
az országgyűlési képviselők párisi kirán­
dulása.

Mutassák meg odakint, hogy Magyaror­
szágon vannak még — nevelt embe­
rek is.

*
Dalmát kérdés merül fel a láthatáron. A 

tartománvgyülés többsége (a mikor az olasz 
nyelvű traui gymnasium ügyét elejtették) ki­
jelentette, hogy Horvátországgal óhajt egye­
sülni, de Ausztriába olvadva es a 
Habsburg dynastia alatt.

Az is a magyar Pa tó Pál-politika („Hej! 
ráérünk arra még I“) hogy Fiúménak Magyar- 
országhoz való tartozása csak felig, a Daimá- 
cziáé pedig sehogy sincsen végrehajtva.

A dalmát czimer három oroszlánya te­
hát, a mely valamikor a „Reichsrat“-ban sö- 

j rényes pudli kutyává lön, ránk vicsorgatja a 
fogát,

Nem félünk tőle, ha Zvonymir király kí­
sértő szelleme épp úgy háborgat, mint a De 

! cebálé, vagy a Svatopluké 1 Legfeljebb éne­
keljük a régi mars után, hogy:

Hát a magyar él-e még,
Hát a kardja ép-e még ?
Kád-e, rád-e, rád-e, rád *)
Villogtatja kardvasát !

*

Szegény Boulangert már ropogtatja az 
állami törvényszék.

A szép Boulanger-marshoz ajánljuk azt 
a reformot, hogy húzzák el szép érzékenyen, 
a végére pedig rántsanak oda egy gixert.

ügy lesz e nóta a szép generális pályá­
jának a ha tükre.

Ila azonban a francziák még mindig 
szeretnék Boulangert és kell nekik a „Bou- 
langer-mars“, mi nem szeretjük Tisza Kál­
mánt, a magyar Boulangert és kellene ne­
künk az, hogy : „Mars Tisza!“

* . ^
Mily bölcs is ez a mi debreczeni ma- 

gistrátusunk !
Mikor elősször volt szó a királyi táblák 

deczentralizácziójárói, valamennyi érdekelt vá­
ros megmozdult és leginkább azon voltak, 
hogy a sajtó utján közbeszéddé, mintegy a köz­
vélemény vérévé váljanak azok az érvek, a 
melyekkel a kir. táblához való jogukat támo­
gatják.

így tett a mi legfőbb concurrensünk, a 
paklöngnak cssufolt, de azért élelmes és a mi 
fő dolog és nekünk nincsen : az egészen modern 
szabású tisztikar által vezetett Nagyvárad is !

A debreczeni álomszuszék városi hatóság 
legutoljára mozdult meg és Mátyás király lus­
tái most czammognak fel a város feliratával 
Budapestre, a mikor mások rég kijártak ü- 
gyükkei minden helyet s megmozdítottak fűt- 
fát és minden követ.

Legkivált pedig azon vannak, hogy a 
világ — a helyi lapok utján közlendő feli­
ratból valahogy meg ne tudja, hogy Debre- 
czeu sem alszik és annak is vannak aspi- 
rácziói egy királyi tábla elnyerésére !

Ha azonban a titkolódzók nem hoznak 
királyi táblát, lesz alkalmunk rájok elmon­
dani rájok. hogy kiknek köszönhetjük, hogy 
a város most, mint annyi sokszor, hoppon ma­
rad és rövidséget szenv ed 1 *

Kaszárnyát is kapunk. Bele ezredeket.
Nem tudná megmondani a magisztrátus, 

hogy hol fog az a sok katona . . . e g z e r- 
ezérozni?

Talán a Nyúlás melletti téren férjenek 
el annyian ?

Nyúlás nome* et omen. Legalább Orosz­
lánosnak nevezzék el a mi leendő, a magis-

*) Szebb az eredetiben ilyen formán :
Hát a n é n é d él-e még,
Hát a t o g a ép-e még ?
Rád-e, rád-e, rád-e, rád
Vicsorítja a fogát ? fi. b.



DEBBBUZEÍ*.

trátus által e g y e 1 ő r e még fel nem fede­
zett Mars-mezőnket?

*

Ha Zsigmondi — a ki valószínű­
leg nem fúrja ki a főtéri ártézi kutat ebben 
a században — a debreczeni magistrátus 
ügyefogyottságára s vele szemben tanúsított 
gyávaságára gondol, bizonyára kipődri a baj­
szát, tükörbe néz és — imponál maga­
magának!

a debreczeni apagyilkos megőrült.
Okosabbat már aligha tehetett 

volna.

Korhadt gazdasági tanintézeti épület. .. 
Elpocsékolt sétakerti fasor . .. Szobátlan, el­
tussolt .Arany Bika'-szálló. . . Furatlande fura 
ártéri kutak . .. Háromszor lerakott és felsze 
dett sínek a hatvani-utczán ... Kórháztalan 
Debreczen .... Nem tudni hol épülő köz­
vágóhíd .. .

Ez a debreczeni magistrátés bölcsessége.
Ezer szerencse, hogy mikor a gyönyörű 

consistoriális palota épült, itt járt Gregersem 
máskülönben ezen is lendítettek volna a deb­
reczeni szakértők!

Gili Balázs 

Kamarai reform.
Debreczen, aug. 3.

Egj-egv dolog nem keltett mostanában 
nagyobb érdeklődést, mint a kereskedelmi és 
iparkamarák reformja, mely fölött az öszszel 
fog tanácskozni a szakfértiak ankettje.

A kereskedelmi és iparkamarák íranczia 
eredetűek, onnan vette át minden állam s igy 
mi is. Mindegyik természetesen alkalmazta 
azokat a maga viszonyaihoz. Nálunk az ötve­
nes évek szülöttjei. Az I860, évi márczius 
26-iki kereskedelmi miniszteri rendelet lep 
tette életbe az egész „birodalomban“ s igy 
nálunk is, mígnem az 18(18. évi VI. t. ez. tör­
vényes alapra fektette azokat.

Huszonegy éve tehát, hogy hazánknak 
rendes kereskedr-liní és iparkamarái vannak. 
És ha azt kérdjük, hogy huszonegy év alatt a 
kamarák megfeleltek-e hivatásuknak, gyökeret 
tudtak-e verni abban a talajban, melyben ha­
talmas fává lenniük kell ; népszerűek e abban 
a körben, melynek istápolására, gazdasági ér­
dekeinek szolgálatára vannak felállítva, fájda­
lommal kell bevallununk, hogy nem.

A kamarák nálunk — tuluyomó részben 
- nem állanak hivatásuk magaslatán, puszta 

hivatalok, mint annyi más, csak azért, hogy 
legyen kit bennök elhelyezni, de távolról sem 
azok a fontos intézmények, melyek hivatásuk­
tól áthatva az ügy iránti meleg szeretettel s 
lelkesedéssel képesek volnának befolyni a gond­
jaikra bízott kerület közgazdasági életének 
megváltoztatására és felélénkülésére. Ez az 
oka, hogy a kamarák még ma, huszonegy év 
után sem bírnak népszerűséggel s az érde­
keltség csak úgy tekinti, hogy bizonyosan szük­
séges, mert megvan

A szervezetben rejlik a hiba, hogy ke­
reskedelmi kamaráink nagy többségének ön­
álló alkotásai nincsenek, hogy saját kezdemé­
nyezést nem mernek, hanem pusztán közvetí­
tőknek s véleményezd közegeknek tekintik 
magukat. Pedig a kereskedelmi kamarák

i „Imran- tíbgeája

HAQYD SIRBA1T.
L

Hagyd sírban a múltat, a régit, 
Felkölteni újra mi kár !
Fájt bízni — csalódni, de végig 
Szenvedve bübáaata már . . .
Kár költeni a mi temetve —
Jobb, sors keze újra ha ver,
De újra a múltat, a régit : oh ! ebbe 
Szét törhet az árva kebel.

Hagyd sírban a múltat, a régit, 
Gondold, az egész rege csak,
Bús föllegek úszva beszélik,
Dúdolja szökellve a hab.
Csak fájhat a szó, csak fájhat az érzet, 
Mily vissza vezérli a nőt,
Kit hűn szerétéi, de a végzet 
Sárral borította el őt.

Hagyd sírban a múltat, a régit! 
Megbírom a végzetet én,|
Megküzdök a sorssal — oh! én is 
Atbolygok a gyász mezején !
De hogyha a multbul elém száll 
ó a újra bűvölve ragyog,
Tisztán, vagy a szégyen ölén már — 
Sírom küszöbére rogyok !

6r.

•áTX DAtaOSC.

Repülni véges végig a hazán :
Ez, ez szül engem újjá igazán.. .
A rengeteg, mely útamat kiséri,
A fátyolt Un szivemről is letépi.

nemcsak arra valók, hogy statisztikai adatokat 
gyűjtsenek. — s ezt is hogyan 1 — származási 
bizonylatokat kiállítsanak, a kormány által 
hozzájuk áttett ügyekről véleményt mondjanak. 
A kamaráktól sokkal többet követelnénk A 
kamarák vannak hivatva első sorban befolyni 
kerületük kereskedő és iparos osztályának 
fejlődésére s e tekintetben nekik kellene kez­
deményezni, nem pedig várni, mig a koiináuy 
tőlük véleményt kér. Nem kellene várniok 
konkrét panaszokra, hanem megismerkedve a 
kamarai kerület viszonyaival, kikutatva annak 
orvosságait, a kamara kötelessége azokra a 
kormány és társadalom figyelmét felhívni

Ez a kamarák legfontosabb hivatása. Es 
épen ennek felelnek meg legkevésbé. Évi je­
lentéseik — ha egyáltalán kiadatnak — több­
nyire minden rendszer és szakértelem nélkül 
összehalmozott, legtöbb esetben még meg sem 
bizható adathalmaz, üres, semmitmondó szá­
mok ahelyett, hogy ezek tükörképei lennének 
a kamarai kerület közgazdasági viszonyainak ; 
egy-cgy emlékirat, mely anyagot szolgáltatna 
a kormánynak arra, hogy gyakorlati intézke 
déseket tehessen.

Szigorú ez a bírálat, de igaz, vannak 
kivételek, mint pl. a budapesti, kolozsvári, 
debr. kamarák, de a legnagyobb rész csak 
vegetál. Avagy tettek-e eddig kamaráink leg­
kevesebbet is arra, hogy a hazai piaczot meg­
nyerjék a hazai iparnak ? Pedig kötelességek 
volna. Mert nem elég a kamarai adók Kisze­
dése, gondoskodni kellene arról is, hogy amit 
a balkéz elvesz, azt a jobbkez visszaadja.

Nagy gazdasági válságait k a kamarákat 
érintetlenül hagyták, mintha nem is őket ér­
dekelnék leginkább. — Ilogy csak egy példát 
említsünk, a kamarai titkárok ezelőtt két 
évvel értekezletre gyűltek össze, egy Magyar- 
ország iparát feltüntető nagy forrásmunka 
kiadá-a tárgyában. Gyüléseztek, napidijakat 
húztak, kiosztották a szerepeket, de azért 2 
évnél hosszabb idő még nem volt elég arra, 
hogy a titkár urak a magukra vállalt csekély 
munkát, t. i. a kerületekre vonatkozó terve­
zetet elkészítsék. Avagy nem elég sürgős ta­
lán az ügy ? Dehogy nem ! Iparunk létkér­
dése függ tőle, közgazdasági helyzetünk ja­
vulása, a külföldi ipar kiszorítása.

És igy vau ez a legtöbb esetben, igaz, 
hogy ennek nem a szervezet, hanem az egyé­
nek az. okai, de ritka eset az, hogy jó szer­
vezel soká tűrjön meg a maga kebelében va­
lami korhadt,at s épp ezért itt is közvetve a 
szervezet az oka

Miért nem népszerűek a kereskedelmi 
és iparkamarák az országban ? — Mert nem 
igyekszenek magukhoz vonni az érdekeltséget, 
— tisztelet a kivételeknek — kínai falakkal 
veszik magukat körül. Ez ismét az egyének 
hibája, nem a szervezeté, de hiba, melyen se­
gíteni kell.

A kamarák nagy része nem ismeri saját 
területének viszonyait sem. Mert a kerüle­
tek igen nagyok, a kamarák száma csekély. 
Francziaországbau, hol még választott keres­
kedelmi és iparkamarák vannak, 8(1 keres­
kedelmi és 128 iparkamara van Nálunk az 
egész országban 1* *2, Horvátországgal együtt 
15. A fővárosnak magának kellene egy külön 
kamara, holott ehhez tartozik egy egész se­
reg vármegye és abban Szeged, az ő nagy 
vidékével. Az egész felvidék gazdasági érde­
keit Pozsonytól Beregig három kamara kép­
viseli (Miskolcz, Pozsony és Kassa) ; a dunán­
túli vármegyék gazdasági ügyeit két kamara 
(Sopron és Pécs) intézi; a tiszántúlit is

kettő (Debreczen és Arad); az egész bánsá­
got egy (Temesvár;) Erdélynek ezer meg ezer 
bajait két kamara gondozására bízták, holott 
auayiféle ott az érdek, ahányféle a vulék. 
Hatra van még Fiume. Ennek sajátságos vi 
szonyai rendkívüli fontossága, nem annyira 
ipari, mint kereskedelmi szempontból, külön 
kamarát követelnek

Hogy mily kevéssé felel meg a kamarák 
száma s elhelyezése a gazdasági érdekeknek 
és mennyire nem alkalmasak, népszerűvé 
lenni az érdekeltség körében, arra elég egy 
példa. A brassói kereskedelmi és iparkamara 
hatásköre kiterjed Brassó, Fogaras, Három­
szék, Csik, Udvarhely, Nagy-Küküllő s Sze- 
ben megyék területére — Ha Brassó, Nagy- 
Küküllö s Szebenmegyék gazdasági viszonyai 
egy kalap alá hozhatók is, mert a szász me­
gyék egynemű termelési viszonyok közt élve, 
egyenlő iparral bírnak, egészen ellentétesek a 
a székely vármegyék viszonyai, a melyeket 
ha alaposan nem ismer valaki, többet árthat 
azoknak, mint használhat.

De itt vannak a nemzetiségi sarló 
dások is. És habár közgazdasági ügyekben 
nem létezik nemzetiségi kérdés, mindazonáltal 
tényleg ez is áll útjában a kamara nép­
szerűségének. Már pedig ezzel is számolni 
kell. Mert e nélkül beáll az a helyzet, mely 
ma tényleg létezik, a Székelyföld nem is tud­
ja, hogy van kereskedelmi es iparkamarája.

Első teendő tehát a kereskedelmi és 
iparkamarák számának szaporítása és a gaz­
dasági viszonyok szerinti elhelyezése, hogy 
egvtnlő viszonyok egyesittessenek egy kama­
rában. A kereskedelmi miniszter által okt. 
5-ikére összehívott szaktanácskozásnak ez lesz 
első föladata, hogy a kamarai kérdést ily 
irányban tárgyalja és oldja mer. _

HELYI HÍREK
* Móricz József megörült I A debr. apa- 

gyilkos, kinek ügye már egy évnél tovább 
húzódik, ugv látszik, elkerüli a büntető igaz­
ság-szolgáltatás karját, mert a mint a buda­
pesti lapok jelentik : Móricz J 
megörült! Erre vonatkozólag a „B u 
d a p e s t i llirlap“ tegnapi száma a kő­
vetkezőket Írja :

„A mióta nyilvánosságra jutott a hon

kisérték át Mőriczot a lipótmezei szomorú 
házba, a mi azonban nem bizonyítja még az 
említett hir alaptalanságát. Mert, hogy vala­
kit fölvegyenek az országos tébolybázba, arra 
nem elég a polgári vagy katonai hatóság 
egyszerű rendelete, hanem szükséges a bel­
ügyminisztérium engedelme is. — Lehet, hogy 
a honvéd-biróság csak ezután fogja megsze­
rezni ezt az engedelmet.“ — A „Pesti 
Napi óa tegnap esti lapjában pedig azt ol­
vassuk. hogy Móricz Józsefet már beszállí­
tották a lipótmezei tébolydába.

* Törvényhatósági bizottsági tagok vá­
lasztása. Gróf Teleki Géza belügyminiszter a 
vármegyei törvényhatóságokhoz körrendeltet 
bocsátott ki, melyben felhívja a törvény­
hatóságok figyelmét, hogy a kilépés, illetőleg 
tagsági képesség elvesztése, elhalálozás, avagy 
lemondás következtében megüresedett, vá­
lasztott bizottsági tagsági helyeknek, törvény­
szerű választás utján leendő betöltésére a 
szükséges intézkedéseket idejekorán tegyék,' 
meg, hoéy a megválasztottak helyeiket aíiöyő 
év elején elfoglalhassák. t

* Tűz. Az éjjel 1 őrá tájban tűz Wíőtt 
ki az oláh-utezán, Csanda Józsefné szül. Ha­
lász Juliannának égett le 244. sz. a. háza. A 
tűz valószínűleg gyújtogatás folytán keletke­
zett, a mit onnan lehet gyanítani, hogy e há­
zat már két Ízben akarták felgyújtani. Az ol­
tást a meglehetős erős szélen kívül nehezí­
tette azon körülmény is, hogy a közelben nem 
lehetett vizet kapni. A ház biztosítva volt.

* A debr. honvéd-egylet sorsjegyeinek 
húzása f. hó 25-én fog megtörténni. Sorsje­
gyek — darabonként 20 krjával — még min­
dig kaphatók úgy a gazdák és iparosok hitel­
szövetkezetének árucsarnokábau, mint számos 
más üzletben.

* A kisegítő bírák berendelése a buda­
pesti kir. Ítélőtáblához, az i^azságügyminisz- 
térium részéről, bámulatos lassúsággal és niég 
bámulatosabb titoktartás mellett történik, llar- 
mincz bírónak a berendeléséről van szó. Nem-

ó z s e f I csak a fővárosban, de az egész országban ki- 
I váncsiak tudni, kik lesznek abban a szereu- 
i esés helyzetben, hogy a kir. tábla restancziáit 
fel fogják dolgozni. A berendelésnek már a 

’ múlt hónapban meg kellett volna történni, 
mert a perek kiosztása és azok áttanulmányo-

védbiróság halálos Ítélete, alig hallottunk hirt j zása időt vesz igénybe, szeptember 2-áu pedig 
a debreczeni apagyiikos felől, a kit hol a a törvénykezési szünetnek vége és az összes 
fegj vergyári kaszárnyában, hol meg a kór- i tanácsok megkezdik működésűket. Két nap 
házban őriztek. A katonai hatóságok erősen
titkolják intézkedéseiket s hivatalaikból csak 
néha napján szivárog ki olyan hir, mely a 
nagy közönség jogos vagy jogtalan kíváncsi­
ságát kielégítheti. S az efféle hirek megbíz­
hatóságát ellenőrizni is nagyon bajos, mert 
illetékes helyen nem örömest adnak fölvilágo- 
sitást. Ma is jutott hozzánk egy értesítés, 
melynek hitelességéről meggyőződnünk nem 
lehetett. Azt jelentik ugyanis, hogy Mószáro3 
Károly dr. és Helmbacher Mihály dr. honvéd­
orvosok a főtörvényszékhez beadott szakértői 
véleményükben Móricz Jőzsef szakaszvezetőt, 
a debreczeni apagyilkost, tébolyodottnak nyil­
vánították, minélfogva a fótörvényszék meg­
szüntette vele szemben a további eljárást s 
elrendelte az országos tébolydaházba való be­
szállítását. Annyi tény, hogy ma estig nem

tSE ÄSSSJJT-iMK» I

A lombos út egy kanyarulatán,
Kihajló ágon föntakad talán,
Hogy ott az erdők örök árnyakéjien, 
Kisértse az utast, ki erre mégyen ! . . .

Vagy lesz belőle felhő, bérez fokán,
Elő panasz a holt hegy homlokán, —

S egymást kik ott fent menr.ydörögve űzik 
Bánatom a villámok kibetűzik.

Megtudják tőlük fent, a csillagok :
— Hogy en milyen boldogtalan vagyok.. . 
S félj, hogyha ők vigyáznak már felettem : 
Enyém leszesz én, egyetlen szerelmem ! 

II.
Magas hegy tetején,
Hosszasan merengtem :
Van-e ez olyan nagy,
Mint az én szerelmem ?

Beláttam a hegyről 
Széles messzesé et,
De mit ért nekem, ha 
Nem láttalak téged ! . ..

Nagyobb a szerelmem,
Innen mindig látlak,
Te legszebb látványa 
Széles e világnak !

Szabolcska Mihály.

Egyszerű történet-
Szeretek a temetőben járni . ..
Hallgatom a fák közt susogó szellőt, 

melytől csilingelve szólalnak meg a nagy ke­
resztfa apró csengetyüi. Elnézem a domború 
sirhalmokba tűzött kereszteket, fejfákat, a ezek 
annyi szomorúbbnál szomorúbb történetet re­
gélnek el nékem ! Mélázva betüzgetem a sír­
feliratokat . .. Soha ennél szomorúbb króni­
kát ! Sokszor nehány szóban egy egész élet 
megrázó tragédiája van megörökítve.

Megörökítve ? ... Nem ! — csak gyarló

festékkel felmázolva, melyet a zápor, meg tán 
a fájdalom könnyei, lassanként lemosnak : s a 
kereszt, a fejfa fakón, üresen áll, mint a mi­
lyen lehetett annak az élete, kinek porai fe­
lett az a sirhalom domborul.

A múltkoriban is egy kis város temető­
ében jártam

A sírok többnyire friss koszorúkkal vol­
tak ékesítve. Csak kettő vonta magára figyel­
memet. Egy nagyobb, jeltelen s tövében egy 
kicsi, a melynek egyszerű fejfájáról ez egyet­
len szót olvastam : Volt

Egyébb semmi . . .
De minek is! E rövid szócska többet 

mond, mint a legnagyszerűbb emlékoszlopok 
márványba vésett dicsőítő feliratai.

Volt. . . .
Ki volt ? mi volt ?
Megkísértem leírni az egyszeri), de annál 

meghatóbb történetet, melyet e két sii halom 
regélt el énnekem.

Szeretek a temetőben járni. . . .
* *

*
Úgy került valahonnan a városba, senki 

sem tudta, hogy honnan. Jó formán a nevét 
sem ismerték. Senkivel sem érintkezett, senki 
sem mert hozzá közeliteni. Elnevezték a „ti­
tokzatos idegenének.

Ha az utczán végig ment, ősz fejét mé­
lyen lehorgasztotta, színtelen arcza sok szén 
védés nyomait viselé magán. Törődött testét, 
ingatag lépteit hosszú, kampós bottal támo­
gatta. Senkinek sem köszönt, senki köszönté­
sét sem fogadta eb A gyermekek messze elke­
rülték. Féltek tőle.

Ottan lakott a város szélén, a temető 
mellett, 14—15 éves leánykájával, egy sápadt, 
vézna, beteges gyermekkel, a kit csak igen 
ritkán lehetett látni. Néha-néha kiment aty­
jával a mezőre, de nem azért, hogy a madár­
kák vidám énekét hallgassa, hogy a himes pil­
langók után szaladgáljon, vagy hogy a tarka 
virágokat koszorúba kötözze ; — szegény kis 
beteg ! neki ilyenekben kedve nem tellett. Pe­
dig még gyermek volt, szép aranyflrtős, szőke

megkezdik működésűket,. Két 
óta az a hir kering, hogy a törvényszéki el­
nökökhöz már elküldettek az erre vonatkozó 
behívások, sőt egyes vidéki lapuk már közük 
is a berendelt birak nevét. (Nak a fővárosi 
sajtó és a tábla elnöksége nem tud a dolog­
ról semmit. Az igazságügyminiszteriumban vagy 
megfeledkeztek erről, vagy pedig nem tartot­
ták érdemesnek a sajtót értesíteni. Ez min­
denesetre megrovást érdemlő dolog, nert a 
nagy közönség a kisegítő bírák berendeléséről 
meg a hivatalos lap utján sem értesül, mert 
az a kisegítő birák berendelését soha sem 
szokta közölni.

* Két napló. Mindkettő elegáns, drága 
jószág. A könyvkötészet remekje. Gazdag könyv, 
melynek selyem lapjait az unalom óráiban szok­
tál forgatni, mint bűvös bibliáját a varázsló, 
hogy visszaidézzék a múltat.

Az egyik egy fiatal űré, a másik egy 
hajnalszép kisasszonyé.

Titkon lopva libbentsfik fel a könyv fe­
delét s tekintsünk bele . . .

■ aesssMBC"^ csesx&t** Meaaitt synnem

gyermek. Fehér, áttetsző arcza a szenvedés 
daczára is bájosnak mondható, nagy kék sze­
mei oly okosan csüngtek atyja ajkain, kinek 
komoly szavait hallgatta.

Útjuk rendesen a temető mellett veze­
tett el.

Ennek kapuján nagy hetükkel volt fel­
írva a vigasztaló szózat: „Feltámadunk !“

A járó-kelők gyakran hallották, hogy az 
öreg a kapu előtt elmenve s oda föltekintve, 
ajkai félig hangosan mormogják : „Hazugság ! 
hazugság !“

— Az istentelen! — susogták megbot- 
ránkozva s mindenki kitért az utjokból.

Templomba se jártak soha sem.
Örök titkok tudója! csak te előtted lehet 

nyilvánvaló, mi érhette a szegény szeren­
csétlent, hogy még a vigasztaló hit is kiveszett 
szivéből.

.... Egyszer az orvos sűrűén járt 
a titokzatos idegen házához.

Arról tudták meg, hogy leánya halálos 
beteg.

Uttan fekszik szegény a kis fehér ágyon. 
Szemei le vannak csukódva. Kezei imára kul­
csolva nyugosznak alig pihegő keblén. Mintha 
már halva volna.

Atyja ott ül az ágy mellett mozdulatlan, 
összefont karokkal. Szemei mereven függenek 
beteg leánykáján. — Kebele nehéz tusákat 
viv, de arcza — mint a szobor nyugodt, 
változatlan.

— Atyám! — szólt a lenyka, felnyitva 
bágyadt szempilláit.

— Mi kell, gyermekem?
— Anyámmal beszélgettem .... úgy hiv 

magához.
Néma csend ....
Kis idő múlva újra megszólal a beteg :
— Atyám! ugy-e te is eljösz utánam ? 

Nem hagysz sokáig váratni magadra. Tudod : 
hogy szerettünk mi téged, én meg anyám!

Egy köny csillant meg az agg szemei­
ben .... hagyta leperegni arczán s csak ült 

némán, mozdulatlanul.

A fiatal url 
Nem hozotl 

Még hevesebben 1 
ben lüktetett a 
lak körül.

Mit cselekeij 
Amint ott i 

riuthusában kigy 
fénysugár eg" ] 
alakra röppent.

Hogyne isméi 
magával hon zz,, 
szivében ?

Régóta ismeri 
édesen bimbózó 
aki abban az alt 
huzza meg magát, 
után él.

Oh, de bizony 
az ajtaja előtt, 
csalogány-lalolás ni 
hot.

És ő a vakinerl 
cselekedett?

Fékét lerázol 
űzetve odalépett a I 
imádat sugalta iázJ 
végre fölajánlotta q 

A hölgy persi 
piruló haraggal tái 

— Uram !!! 
Mennyi fönséJ 

mennyi lesújtó meg 
Hephaistos, el 

dó jámbor görög k] 
kovácsolt össze an:, 
mint amennyi rao 
műkből az ifjúra la 

Önmagát átke 
Megsértette ic 

leültette előtte - 
S epés haragj 

zel, e-öszako-. von! 
lójába :

„M a y ő
követtem el

Izgatottan, reij 
Futott — mis 
Nem birt 
Mit cselekedő 
Egy hűséges 

egy délezeg, de elő 
ót annyira szerettei 

S ó vad karaj 
tóttá, hogy tán sohl 
többé.

Úgy érezte ml 
aki hosszas, égő eJ 
üde forrásra lel, aj 
ki belsejében izzó 

Mennyire le 
Porba dőlt 

vádolva magát, 
meg . . .

S a bíbor arí 
teremtés bosszankJ 
hevesen föltárta ni 
mán e szavak szül 
papiion:

„M a e g y ó| 
követtem e:

* A debr. sz| 
meg M.-Szigeten 
„Csókájával. A n.l 
réssel írnak a tárj 
a közönség szép si

— Né) 
értem.... A 

Kitart 
párnájára, £ 
volt.

Az apa 
temére.

Az óra 
... A

sokan megjel 
Egyszei 

hér fejfa, raj 
A hivő!

ének:
Ez élet 
Elenyés 
11a regi 
Már fén 
Az apa 

zett a kis ko 
tán az ének 

A rövid 
sen a kopor. 

Nincs n 
Nézni s 
Mert Iá 
Mi lehe

Mert 
— N 

kedves leá 
A sze

metóből.
A hf 

sóra .. .

Váratott : együtt leg 
az apa, a?

tüadunk!
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A fiatal ur haza ért. |
Kera hozott üdülést az esteli sétáról. 

Még hevesebben zúgott a feje, még erőseb­
ben lüktetett a vér halántékai és a balolda­
lak körül.

Mit cselekedett ?
Amint ott a sürü, susogó lombok laby 

riuthusában kígyózó ösvényen ballagnak, a futó 
fénysugár egyszerre egy előtte haladó vilió 
alakra röppent. Rögtön megismerte.

Hogyne ismerte volna meg, mikor őrökké 
magával hordozza mosolygó photografiáját a 
szivében ?

Régóta ismeri, régóta kiséri már azt az 
édesen bimbózó leányt, azt a kis királynőt, 
aki abban az alacsony külvárosi házikóban 
huzza meg magát, s bizonyosan kézimunkája 
után él.

Oh, de bizonyára cherubinok állanak őrt 
az ajtaja előtt, — akik kitiltják onnan a 
csalogány-ialolás idejében odalopózkodó csá- 
bot . . .

És ő a vakmerő, az eszeveszett most mit

Fékét" lerázott, sziporkázó vére által 
űzetve odalépett a hölgyhöz, szemtelen, heves 
imádat sugalta lázas bókokat mondott neki, s 
végre fölajánlotta karját —a hazakísérésre.

A hölgy persze a durván érintett ibolya 
piruló haraggal támadt reá:

— Uram 1! 1
Mennyi fönséges volt a testtartásban, 

mennyi lesújtó megvetés a hangjában 1
Hephaistos, ez az Aetna kebelében izza­

dó jámbor görög kovács soha életében nem 
kovácsolt össze annyi villámot Jupiter számára, 
mint amennyi most ezekből a felragyogó sze­
mekből az ifjúra lövelt.

Önmagát átkozva tért haza.
Megsértette imádata tárgyát 1 Megbecste- 

leuitette előtte önmagát.
S epés haraggal, dühtől reszkető kéz­

zel, e öszakos vonásokkal karcolta be nap­
lójába :

„M a egy óriási ostobaságot 
követtem el!...“

Izgatottan, remegve tért haza a kicsi.
Futott — miért ?
Nem bírt nyugodtan pihenésre térni.
Mit cselekedett ?
Egy hűséges apród sompolygott utána, 

egy délezeg, de előtte megalázkodó alak, ki 
öt annyira szerette . . .

S ó vad haraggal támadt rá, elutasí­
totta, hogy tán soha sem mer felé közeledni 
többé.

Úgy érezte magát, mint a szomjas óz, 
aki hosszas, égó epedés után végre bőséges, 
üde forrásra lel, ahol torkoskodva elégítheti 
ki belsejében izzó gyötrelmes szóraját .. .

Mennyire le volt sújtva az az ifjú . ..
Porba dőlt az ártatlanság előtt, azzal 

vádolva magát, hogy azt sárral dobta 
meg . . .

S a bíbor arczu, odaliszk termetű fiatal 
teremtés bosszankodva sietett iró asztalához, 
hevesen föltárta naplóját s percegő tolla nyo­
mán e szavak születtek a lágy, sima, fehér 
papiion:

„Ma egy óriási ostobaságot 
követtem el!...

* A debr. színtársulat aug. l én kezdte 
meg M.-Szigeten előadásait Dóczy Lajos 
„Csókájával. A m. szigeti lapok nagy elösme- 
réssel imák a társulatról, melynek előadásait 
a közönség szép számmal látogatja.

eljött

-

— Nézd, nézd. atyám! itt van 
értem .... Anyám .... megyek!

Kitárt karjai visszahanvatlottak puha 
párnájára, szemeit őrökre lehunyta. Halva 
volt.

Az apa zokogva borult leánya hülő te­
temére.

Az óra épen tizenkettőt ütött....
... A temetésen — kíváncsiságból is — 

sokan megjelentek.
Egyszerű fekete koporsó s a kicsiny fe­

hér fejfa, rajta ez egyetlen szó: Volt.
A hivók ajkairól fájdalmasan hangzott az

ének:
Ez élet csak füst és pára,
Elenyészik nem sokára.
Ha reggel szép napja derül,
Már fénye homályba merül ....
Az apa botjára támaszkodva görnyede- 

zett a kis koporsó fölött. Ajkai„mozogtak.... 
tán az ének szavait susogta.

A rövid ima után leeresztették csende­
sen a koporsót s az ének újra megszólalt: 

Nincs már szivem félelmére:
Nézni sírom fenekére,
Mert látom Jézus példájából:
Mi lehet a holtak porából.
Szűnjetek meg kétségeim,
Változatok felelmeim 
Reménységgé, örömökké,
Mert nem alszom el örökké ....
— Nem, nem örökké! Leányom, 

kedves leányom! Meglátlak nem sokára 1
A szegény öreget ájul tan vitték ki a te­

metőből. , , ,
A hantok tompán zuhogtak a kopor­

sóra ...
- Volt...
A szegény apa! Csakugyan nem sokáig 

váratott magára. Elment leánya után, hogy 
együtt legyenek, a kik úgy szerették egymást: 
az apa, az anya és leányuk.

.. . Talán még sem hazugság: — Feltá­
madunk ! _ , ,Trencsény Károly.

* Thurán Anna Nagyváradon, Bartók 
Lajos történelmi drámáját kedden ádták elő­
ször Nagyváradon, — fényes sikerrel A da­
rab a nagyváradi színtársulat legjobb tagjai­
val került színre és sikerét csak emelte, bogy 
Mutter Anna szerepét J á s z a i Mari játszotta 
el. Az előadáson maga Bartók is jelen volt, 
koszorút kapott és többször hívták a lámpák 
elé. A társulat tagjai előadás után Bartók 
Lajos és Jászai Mari tiszteletére a nagyváradi 
Sas-vendéglőben bankettet rendeztek, a melyen 
Bölönyi József intendáns Bartók Lajosra, 
Ditrói Mór színigazgató pedig Jászai Marira 
emelte poharát.

* Pályázati hirdetmény ösztöndíjakra. A
budapesti kereskedelmi és iparkamara az ál­
tala a budapesti kereskedelmi akadémiánál, a 
budapesti állami középipartanodáuál és a fő 
városi felső ipar-rajztanodánál alkotott ösztön­
díjakra az 1889—90 ik iskolai évet illetőleg 
pályázatot hirdet. Adományoztatik : a) A bu­
dapesti kereskedelmi akadémiánál több tan 
díjmentes hely egyenkint 100 — 150 írttal, b) 
a budapesti állami középipartanodánál több 
ösztöndíj egyenkint 100-200 írttal, c) a fő­
városi felső iparrajziskolánál több kisebb-na­
gyobb össztőndij Pályázhatnak a nevezett 
intézetekbe járó, vagy oda most belépni szán­
dékozó, szegény sorsú é< jeles előmeneteli! 
tanulók, kik a kamara kerületében születtek, 
vagy ott illetékesek. Pályázni kívánók felhi­
vatnak, hogy iskolai, szegénységi és születési, 
illetve illetőségi bizonyitványnyal fölszerel fo­
lyamodványaikat a budapesti kereskedelmi és 
iparkamaránál (V. Mária-Valéria-utcza uj tőzs­
deépület, II. ein.) — még pedig a kereske­
delmi akadémia tanulói legkésőbb folyó évi 
aug. hó 3l-ig, a másik két intézet növendékei 
pedig legkésőbb f. évi szeptember hó 15-ig 
benyújtsák.

* Csavargó asszony- Odaállítjuk a kapi 
tány elé a czafatos rongyokba burkolt, meg­
tört öreg asszonyt. Talán valami árokból húz­
ták ki, hová utálatos bűne a pálinka döntötte,
— mert hiszen jól ismer k már őt a „vés bo­
szorkányt “ a rendőrök, nagyon sokszor van 
vele dolguk, azért is bánnak vele oly kemé­
nyen, azért ráuezig tlják kegyetlen vasmarok­
kal, vézna, csontos karjainál fogva.

Az öreg asszony már megtanulta, hogy 
semmit sem ér a dacz; az ellenszegülés Meg­
tanította rá a sors . . .

Mert van egy kis köuyfacsaró rész is 
a vén B Örzse történetében Valaln ! .. . Mi­
lyen széji ruhában járt ! l)e a férje volt. a 
sehouuai, az verte el mindenét. Bár sohse 
látta volna.

De ő most nem gondol minderre; most 
csak attól retteg, hogy tán ismét szigorú bün­
tetést mérnek rá.

Honnan hoztátok be megint ? kérdi a 
kapitány a rendőröket.

— Könyörgöm, felel a hatalmas szál le­
gény, G. István gazda emelt ellene panaszt, 
hogy mindig az ó házába sompolyog be. Ész­
re sem veszik, alkonyaikor belopódzik és 
meghúzza magát a félereszbe. Az ilyen csa 
vargót ki tűrné meg a házában ? Bottal verte 
már ki mint a rossz kutyát, de megátalkodik 
a banya .. .

A kapitány szigorú szava riad a reszke 
tő öreg asszonyra :

— Mit keres kend abban a házban ? 
Mért lopódzik oda ?

Aüg hallani a feleletét :
— Kezét csókolom, kapitány ur . . . Nem 

tudok én jól se aludni máshol . .
— Hát aztán miért ?
Homlokához kap a koldusnő aszott, ala­

mizsna kéregető kezével végig simítja azt, mint­
ha fájó emlékeit akarná csilapitani :

— Mert az enyém volt az a ház 
valamikor . . .

* A nyilvános zálogház, melyet a deb 
reczeni iparegyesületi takarék és hitelintézet 
tetemes beruházással állít fel, a jövő, szep­
tember hó 1 jén kezdi meg működését a piacz 
utczai Szikszai-ház udvari részében, ugyan­
ott, a hol ezelőtt a tiszti kaszinó helyisége 
volt. — E kézi zálogházra városunk közön­
ségének, különösen a szegényebb körülmények 
között élő néposztálynak igen nagy szüksége 
van : valóban jótékonysági intézmény az, s 
ezért megérdemli a csapó-uttzai bank az el­
ismerést.

* Vivómesterek mérkőzése. Érdekes elő 
adást tartottak tegnap este az „Arany Bika“ 
szálloda udvarában Kónyái K y s s Albert 
kassai vivómester és H a 1 á c s y Antal ugyan- 
ottani főreáliskolai tornatanár. Az udvarkertet 
szép számú és intelligens, a vívás nemes sport­
ja iránt érdeklődő közönség tölté be, mely a 
két ügyes vivómester merész összecsapásait 
feszült figyelemmel nézte végig. Mig K y s s 
Albert merész és biztos támadásaival, úgy 
II a 1 á c s y Antal ügyes alsó vágásai és gyors 
parérozásával ragadta tapsra a közönséget 
Végül II a 1 á c s y Antal velocipéd mutatvá­
nyai lepték meg a közönséget, mert azok a 
tanár ur kiváló ügyessége, gyakorlottsága s 
biztos egyensúlyozásáról tettek bizonyságot. A 
szép számú közönség zajosan többszőr megél­
jenezte s az előadásról teljes megelégedéssel 
távozott.

Ne üss meg ! Látod Vendel még a ku­
tyáját is kíméli.

Egy kutyának öntudatlan, semmire sem 
számitó hűségével ragaszkodott Pamina a 
gazdájához. Ha a vén csavargó este nem tért 
haza, Pára ina elindult keresni és sokszor hóit 
részegen találta meg az utcza kövezetén Óva­
tosan huzgá'ita meg a gazdája ruháját és addig 
izgett-mozgott mig a gazdája föl nem tápász- 
kodott. Vendel ilyenkor nagyot nyújtózkodott, 
és tántorgott hazafelé, a kutya pedig ör­
vendezve ugrált előtte, minduntalan visszafor­
dul és megnyalogatta a vén csavargó kérges 
kezét.

így szépen hazamentek és lefeküdtek.
Nehéz munkával tartotta fenn magát 

Vendel. A sok mázsás-zsák a melyeket egyik 
pinczéből a másikba czipelt, véresre törte a 
vállát. Este mikor hazament, az inge csnron 
viz volt. A száraz kenyerére véres verejték 
csurgóit.

Vendel nem a sok munkától, hanem a 
munkátlanságtól télt, mert ilyenkor éhezett és 
csav argóit s csak a rendőröknek gyűlt meg a 
baja vele.

— Miért nem tér a jó útra ? — mon­
dogatták neki. — Miért nem akar becsületes, 
tisztességes ember lenni ? Mért csavarog ?

Veudei türelmes ember volt vagy lega­
lább annak látszott. Hallgatagon tűrte a bán­
talmazásokat.

Pedig neki is van annyi essze, mint a 
poszton álló rendőrnek. Nc-m bolond ember ő 
azért, hogy néha bepálinkázik.

Hát hiszen nem illatik pezsgőt!
Tudja ó azt, hogy mi a jó. Tudna ő be- _ 

csületes, józan ember is lenni. 0 nem tehet. 
róla, hogy néha bűnbe is keveredőik . . . Hi-1 
szén csak nem kutya az ember, nem lakhatik] 
jól a szemétdombra vetett csonttal.

. . . Tudna ö szeretni is . , <
Éjjel, mikor elnyujtózkodott a piszkos, 

szuette szalmazsákon s mig bepálinkázott cím 
bórái hortyogtak, ő gyakran gondolkozott 
egy nőről, a ki őt este híz a várná . . . Aztán

Köstg&zdsiság.
Gabnaárak (Budapest terménytőzsde 

aug. 6.) Búza tavaszra 9.50 pénz, 9.52 
áru, búza őszre 8 82 pénz, 8.84 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, .— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.69 pénz, 
5.70 áru, jul,—aug. 5.12 pénz, 5.15 
áru. — Zab tavaszra .— pénz, .— 
áru, őszre 6.33 pénz, 6.35 áru. Ká- 
posstarepeze augusztus—szeptemberre 
18.%—18.% írton.

— Sertésvásár. A kőbányai aertésKeresk . 
csarnok távirata, aug. C. Az üzlet változatlan. 
M. urasági öreg nehéz 44.——45— írtig ma. uras
fiatal nehéz 40.----- 47.— írtig, magy. uraság.
fiatal közép 47.----- 47.50 írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 47.----- 48 — írtig, magyar sze­
dett nehéz 44. 45.— írtig, magyar szedett
közép 46.----- 47.— írtig, ma^y, szedett könnyű
46.-47.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.--------.— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.——. írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz 47.50—48 — írtig szerb, átme­
neti közép 47.50—48.— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 47.50—48.50 írt. hizd a vasútról má ­
zsája —, .— írtig, hi zó 1 éves élősúly­
ban ---------- .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47. levonássá. —,-----írt*
íg. Az árak hizlalt sertéseknél páronhint 45 
kgl. 47.-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertés "létszám: Aug. 4-én volt 
készletben 132,335 db, — aug. 5-én felhaj­
tatott 668 drb, aug. 5 én elszáLittatott 1346 
drb. Maradt készletben 131,674 drb Sertés. _

Apró esenrö,
nagyon" szeretnék "egymást Y ugv "élnének, mint i , - Világosságot! Úgy látszik, X. Y vá-
a tuibékoló galambok . . . Sóba egy rósz szó- vsában nagyon sötétek lehetnek éjszakánkat

• az utczák, ezt bizonyítja legalább, hogy az 
ottani lapban a következő ajánlat van közzé­
téve : „10,000 forint jutalom adatik annak, ki 
X. Y. rendeleti tanácsú város utczáján éjjel 
— a városház előtti tér kivételével — végig 
menve s hátba ültetve, megmondja, hogy a 
kapott hátba üt és kitől származik. A jutalom 
bármikor felvehető a városi majorsági pénz-

val meg nem bántanák egymást, vigyáznának 
az álmaikra, fölfognák egymása k leheletét. . 
(Akkor nem is inna pálinkát!)

Ábránd a szalmazsákon ! .. .
Nem azért vénült meg asszony nélkül, 

mintha nem tudott volna szeretni Oh ! tudott 
volna ó szeretni, de ugyan ki szegődnék élet- 
társul a pálinka, a rongy emberéhez . . . Egész 
életében nem talált olyan nyomorult asszonyt, 
— jiedig folyton a társadalom legnyomorul- 
tabbjai közt élt — a ki hajlandóságot mutatott 
volna iránta

Azon a nagyfejt!, lompos kutyán kívül 
senki sem szerette öt, ö sem szeret senki 
mást, csak az ö egyetlen barátját, a kinek 
őszinte hűségében, becsületes jóindulatában 
még sohasem csalatkozott.

Az emberek leköpték, megrugdosták, ki­
lökték még a legutolsó páiinkásputikból is, 
kitaszították a pocsolyába és mikor ott ver­
gődött — részegen, fázva, dideregve, az em 
berek mulattak kaczagtak rajta, mig az okta­
lan állat, a hü Pamina, az megszánta őt. Ke 
servesau vonított, nyöszörgőit és kihúzta a 
gazdáját a pocsolyából, azután megmutatta a 
részeg csavargónak az utat, hogy merre kell 
hazamenni

G.
* Köszönetnyilvánítás. Thiszen Arthur 

ur, a f. hó i én tartott műkedvelői előadás 
eredményeként kereskedelmi akadémiánk se- 
gélyzó-egylete javára 17 írt 40 krt volt szi­
ves hozzám juttatni, Midőn fenti összeg átvé­
telét ezennel elismerem, fogadják úgy a mű­
kedvelői előadás rendezői, valamint közre­
működői az egylet nevében mondott hálás 
köszönetéinél. Debreczen, 1839 aug 8. Dr. 
S z á n t ó Sámuel a segélyző-egylet elnöke.

* Elveszett egy ezüst, dupla fedelű, re- 
montoir i: ra. Az óra mindkét fedelének belső 
lapjára P. L. betű van vésve. A szives meg­
találó. vagy útbaigazító ha a „Debreczení El­
lenőr“ könyvnyomdájában jelentkezik, 5 frt 
jutalomban részesül.

x Külső használatra. Testrészek
fájdalmai, csuzos és köszvényes bajok és 
mindennemű gyuladások a „Moll féle franczia 
borszeaz“-szel gyógyitta nak biztos sikerrel 
Ecv üveg ára 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész és es. kir, 
udv, szállító által Béc% I. Tüchlauben 9, A 
vidéki gyógyszertárakban éa anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 4.

Hazánk s a külföld-
* „Három haláleset.“ A „St, Pöltener 

Ztg“ tegnapelőtt! számát lefoglalták a „Három 
haláleset“ czimü czikk miatt, holott az pusztán 
reprodukálja a Regner féle „Österreichische 
Korrespondenz“ egy czikkét, amely hosszasab­
ban leirja s ismerteti néh. Rudolf trónörökös 
három vezetőjének Rónay Jácint c. püspöknek, 
Weilen lovagnak és Bombelles grófnak életét 
és halálát.

tárból.

Szállj el lelkem, szállj el
Szállj el lelkem, szállj el 
Turin városába,
Kopogtass, koczogtaas 
Kossuth ablakába.

Ha kérdi, hegy" ki vágj, 
Mondd, hogy egy hazátlan 
Kinyitja ablakát, 
Berepülhetsz bátran.

Panaszold el bajod — 
Tudom, megvigasztal,
Uj életre támadsz,
Mint a fa tavaszizal.

Szállj haza farínból 
Támadó reménynyel,
Égó honsierelem 
Lobogó tűiével 1

Póza Lajos.

* A kutya Senkije sem volt a világon a
Paminán kívül

A vén csavargó maga sem emlékszik, 
hogy került hozzá az a nagy fejű, lompos ku­
tya. Tálán az utczán találkoztak, vagy valami 
vihar verte őket egy odúba és ott barátkoz­
tak össze, elég az hozzá, hogy nagyon meg­
szerették egymást.

A külváros rozoga házaiban az asszonyok 
férjeik előtt gyakran példálóztak Vendellel, a 
vén csavargóval.

Törvényszék.
— A félmilliós ternó ügyében a temes­

vári törvényszék elvetette Eötvös Károly fel­
lebbezését, melylyei a Farkas Menyhért va­
gyonára elrendelt bűnügyi zárlatot megtá­
madta. — A határozat megokolása kiemeli, 
— hogy a vizsgáló bíró végzése törvényen 
és a junius 12-én kelt kúriai döntvényen ala­
pul s ezentúl Farkas Menyhért rendszeres 
bünfenyitő vizsgálat alatt áll, melynek elren­
delése ellen nem is fölebbezett.

Ha gyermekünk nagyobb, szereljük, mert 
már évekig szerettük, s ha még kicsi, szeretjük, 
mert még nem volt elég időnk, hogy szeressük.

*

A jó asszony olyan a háznál, mint a napsu­
gár: semmit sem hoz ét mégis minden gyarapo­
dik alatta.

Eötvös.

— A gyümölcsfák talajának keverése,
mint Barry — Rochester! kertész — irja 
igen jó hatású. Tapasztalatom szerint (úgy­
mond) ha a talaj porhanyóan tartatik és he- 
tenkint egyszer kevertetik kultivátor segélyé­
vel, még a legnagyobb szárazságtól sem szen­
ved. Sohasem láttam faiskoláimban a cseme­
téket oly szépen fejlődni, mint a múlt nyáron 
mikor az eljárást alkalmaztam. Hasonlót ész­
leltem a gyümölcsösben is. Ott ahol a fák 
alatt a talaj szorgalmasan kevertetett és 
müveltetett, a fák lombja és gyümölcse 
a legnagyobb szárazság idején 
sem nem hullott sem nem sár­
gult meg, mi nedig a műveletlen talajon ál­
lókkal megtörtént. A talaj felületes rétegének 
szorgalmas keverése a melegebb fekvésű vidé­
keken is feleslegessé teszi az öntözést, mint 
azt a kaliforniai gyümölcstenyésztés eléggé 
bizonyítja. — Ott a legtöbb gyümölcsösben 
oly porhanyóan tartják a talajt, hogy a czi- 
pő alatt lesüljed és az eredmény a statisztika 
tanúsága szerint csakugyan meglepő.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutand Irjr»

Bérbe adó.
Az Elep és kis álom zug­

ban levő 16 nyilas tanyai öld, 
lakó ház és gazdaságai épü­
letekkel, bérbe adó. 

Értekezhetni 
Hi may Tódornál

Miklóautcza 1915,



SÖRCSARNOK. IICNYIfiS! *
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására jutatni bog) 

ilmos Lajos jóhírnévnek örvendő üzleti helyiségét Átvettem

s úgy annak
SÖRCSARNOK, VENDÉGLŐ és ÉTTERMI,

valamint r

UDVARRERTI HELYISEGET
ma, azaz f. évi augusztus hó 8 án

í\\m:i.Yi>i:v mim.mitom

Midőn magamat a n. é. közönség becses pártfogasába ajánlani bátor 
vagyok, Ígérem, hogy üzletemben gyors és pontos kiszolgálás mellett k,- 
tttnő és isletes ételek, tisztán kezelt italok állanak vendégeim rendelkezésére. 

Szives látogatást kér: , ,
Erfurtli Hugo,

vendéglős,
^I00000000009@00d303@ i|>€Íi€SO€>€5©€h

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Csak akkor valódi, QJ* ill 1

gy<>»j

Téli
gyógyítás

jiinden dobozon a gyár- 
egy sas és MOLL A.

sokszorosított czége látható. 
Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és alíestbajok 

gyomurgorcs nyá<k, gyomorégés. székreJcedesn 
vértolulás, aranyer és a legkülöntóiebb »ot betegénél. 
Kgv eredeti doboz használati utasítássál 1 Jtt. _
Raktár ;kaz ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
WÜLL A. üyóyysAeresz cs. kir. udvari szállító. Becs, 

Stadt, Tucliiauiten 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

ííftn küldetik.
Elismerés MOLL A. vrhez Bécsien. .

Űió tuglalkozásomnái az <>n Moll-féle Seidliizpoiai 
ioren jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min- 
deukúria ós szívélyes „Isten finesse meg“-et mondok ér­
ts : ezek a gyomrot jóvá es főt könnyűvé teszik.

Tisssíeiet iel
Sieinko p. i. lelkész iiounetsohlag-ban.

: & “*
I

la
* , % , liJC ha minden üveg MOLL A.
Csak akkor V3,10CU? Védjegyét és aláírását Viseli.

-------- leölésül' siKerős használat köszvény ceuz, min­
dennemű testtájdaimak és bénulásnál ; éorog*' a/“‘ 
Minden »élelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. -tisZ 
,5kg viszel vegyítve hil talon rvszullet, Hányas, feolntaós 
hasmenésnél. .

Egg üteg ára használati utasítással, 90 hr. o. é 
Raktárak ae ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyae kereskedéseiben.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlaubeii 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

n:5m küldetik,
ElUmeré, MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs 
Kitűnő Moll-féle franezia borszesz _ es sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivei az emberiség segítségére készletet óhajtok Ur- 
„ , Mély tisztelettel
u8Bl ■15!*!h1’ Hornof. lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreezeuben : Tamáasy Károly gyógysz., Tóth Béla gyogys- ., 
Szent-Királyi és Ka enda, 0elérd Füióp.

^ Legjobb 
bedörzsölő- 

szer
P“ köszvény

g" csuz
is minden

U meghülési 
betegségek 

ellen.

-r-«
Az

ERUÖ-BÉNH1 GYÓGYFÜRDŐ,
melynek rendkívüli gy úgy erejű vaSQÓliCZ 
timsós tartalmú igen erős vize biztos gyoyy- 
és enyhítő szer zsongó és erfisitő hatásánál 
fogva mindennemű QÖrVÓlykÓrOS, CSÚZOS és 
kőszvényes bántalmaknál, valamint női be­

tegségekben és bőrbajoknál

még csak f. évi szeptember 15-éig
lesz nyitva.

Augusztus 15-élői bezárólag szeptember 
15 óig a t. vendégek
szőlö-kú rát

használhatnak, a legjobb és legfinomabb 
hegyaljai csemege ei6l6b*l. — Augusztus: 
15-étől a szobák fel árban kaphatók.

Ételek és italok a legjobb minőségben 
olcsó áron.

Vasúti Allomiz : Liizka-Tolcsva, a m. 
iaiak-keleti vasat vonalán, hol kocsik min­
dig kaphatók. Tisstelettel

I Schwinger Sándor,
fürdő-bérlő.

Ásthmát

01 ... Dr. POFF

ms******
m Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg es gyuladt foghust 

oÄavit ós erősít, a fogkövet eltávolítja es képződését meggátolja, a 
9Y 9y szájbűzt azonnal megszünteti naponta! hasznalatnal S

C=. és kir. udvari fogorvos és udv. szálitó, valódi

íiág- Anatherin
hirü SZÁJVIZE

kétszer olvau nagy palaczkoaban m ni eddig.
Ezrei egyidejűleg alkalmazandó 

,. , - • . mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban
Dr. TOPP loíípasztaja, £artja. , c

^ , . I mely a legjobbb éa legfinomabb
T)p_ POPP Anatlienn lOgpasZ iaj a, 6zei a fogak tisztán tartására és

a foglms megerősítésére.
i. ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más
Dr. POPP fogpoi a folporok a fogak zománcait megsértene. . . n ..

- v , , .. „ / F a legjobb gyogy-pipere szappan, mindennemű
Dl*. POPP novßliyszappaiia bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz
Tá D/vni) NAPRAFORGÓ / szap \ (nem glicerin). A legújabb és a 1tSllll('™ab”
Dl*. POl P VÉNUS Vpana/ pipere szappanok. A bort bársonyfu-omma teszik.

Árak ánatherin-szájviz 50 kr. 1 frt. és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 
frt 22 kr./ Aromatikus fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr Novenyszappan 30 kr Napra- 
foreó-szauuan 40 kr Venus szappan 50 kr, E szerek kaphatók : Debrecenben - Dr. kotscbnek, 
M hálovicsrI. Tamássv örvény! 0, Tóth B, Muraközy K. és Balázs Q. gyógyszereseek e\ e> 
Csatiak J. Hereby F. Szentkirályt és Kalends, Brann M. Wetsz A. es Stern A. es teuvére 

kereskedésében.____________ . ------- -------------
Llöls-elö szakfévJianyilatls.oza.tai.

Dr. Popp J G. udvari fogorvos urnák.
Megvizsgáltam Anatherin szájvizét ós ajánlatra méltónak találtam.
Bécs. Oppolzor tanár

emerit, rektor, tnagnif, a cs. kir. klinika tanára —- 
szász kir. udvari tanácsos stb. “

Az öu fogpasztája ós szájvizéből, melyeket több esetben nagy siker­
rel hoztunk alkalmazásba, kérünk az itteni polyklinika használatára mind­
egyikből 4 csomagot küldeni. I>r. S Clli.lt> a eh.

a jénai polykíinaka assistense.

Dr Popp j G. udvari fogorvos ur~Anatherin.szájvizét nemcsak a száj­
nak kellemetlen bűze, a lyukas fogak ellen, hanem a foghus sorvadása, a 
scorbut s a fogfájásoknál is a legjobb sikerrel alkalmaztam.

Sold art János, cs. kir. főorvos a 9. huszár-ezrednel.
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A HÁZTULAJDONOS 
ÉS ÉPÍTESZ URAKAT
van szerencsém értesíteni, miszerint 
a Szliács melletti első magyar agyag- 
áru és kálvhagyár

PORCZELLÁN-

majolika-kIlyhakbol
nálam egy mintaraktárt létesített és 
gyártmányainak eladásával engem 
bízott meg.

Ezen gyár készít saját kályhái­
hoz egy szabadalomra bejelentett 
csatorna rendszerű

kályha betétet,
mely minden eddigi melegítő rend­
szert felülmúl, a intő-anyag fogyasz­
tását a lehető legkisebbre csökkenti 
és a légcserére vonatkozó kivánalmak­
nak eddig még el nem ért mértékben 
megfelel

A ZKY ENDE

H|

’ Mintakönyv és költségvetéssel 
kösszeggel szolgál

SESZTINA LAJOS
Debreczenben

előbb
Kuhinka István K- Dsbrsczen

ajánlja pontos kiszolgálat 
és a legolcsóbb arakban 
elsőrendű gyártmányok 
ból következő idényezik- 
keit, u. m. l

Szabadalmazott fézd-m-t 
zárral teljesen légmenten 'I
befőzö- és ezukros üvegek|
egyedüli raktárát, melye 

két jóságuk folytán a legjobban ajánl­
hatom ; úgyszintén mindenféle fehér
és zöld, közönséges befőzö és ugorkas 
üvegeket, továbbá fagylaltkészitő ge 
pék. fagylalt szelenczek, hidegkave 
készletek hűtő dézsák hűtő jégszek
fények, legjobbnak bizonyult egészségi
szódavizgépek. nonplusultra kávéfőző 
gépek, kertilampak. tükrözött kertigo 
lyók mosdó asztalok mosdo készle 
tek, chinaezüst: evőeszközök és dísz­

tárgyak ;
továbbá utazók részére legczélszerübb
gyorsfözők, kézi- és utazó tükrök , zseb­

poharak.
Postai megbízások a legnagyobb figye­

lemmel és készséggel telj csittéi nek.

I itta uPMWMMgiii.M’in.unMinrm nrt in gcwmmBaa<sawa*a^giiaaagocaaacfl—

—gg aegaan-td - a y >'scf irt-rzinTA

BSY%*[.20 év óta jóns,k elismerve. ■OTS5 t\ LAJI
gyógyítok alaposan, móg 
a betegek nagy kora mel- g 
lett is Leírása a szenve- 8

___________ _ , _____ (léseknek és a körűimé- g
nyéknek, valyon a lábak hidegek-e, küldendő P- |j 
Weidhaus, Dresda, Reisseger-utcza 42, J. átél lenben | 

a kir, ren urirodával.

> le libel eí4'HÓ44'e U
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BEK5£S-fé!e tryésty-
, Í ;-Y # P: EjSp ec'-r I

ín P 'P V
orvosi tekintélyek által .un fényoa

Debreczen. Rózsidéi
IJutányos, szabott ár .klioz 
I érkezett, legjobb

a jani : 
zitésíí

most

A

h
miutlen nemben, ni^g a legsúlyosabb esetben is, 
gyökeresen gyógyithntók a sajat testemen megpró­
bált gyógymód által -- e/.t bizonyítják az én bzk- 
mos, állandó, fényes és mindig sikerült kísérleteim.

I Leírása a szenvedésnek és jelenségeknek, valyou a 
Ubak hidegek-e, küldendő 1’ ^ eidhaus, Dresda,

Reisfiger-utcza, 42, 1.

Bolthelyiség áthelyezés.

mmcenne'i't u
elten, oeve-.et<Ken i'iölt ; » '
küte^elt, ugy»/.intún orr-i - •" j - -!vir, U-l - á
izzadls, fej- és ezak : -
kátrflnyFz-.ppan tártul cm-./ a a f *.-:t5 tr.iuyn «.!t _40 : ' J-:...». ' ^
f'/p-At és minden egyéb, # '*«•.- -i _ ■ ' [•'m° * jj J7_
k 4r:iny-r . anoktól lén » "■ •
sok élkor üt ő»e végett h .tá-usottan Be--.or-félő " *
kátrány-szappan megremivV-e » az 1- .. rt w u-*gyro vai • h- yelmes- 
tet.-a kéretik. Xdült bőrbetos^sá«;e";n‘ál sikerrel alkilmar.tatiS a k.tt- 
ránvszappan helyett a

BergaMáls gMágH-UátfáRi'-ítütiszasi-an*
Xmelv esetben ezek jobmi.-.k : i űíiU a Berge •-»do kai-
rány-kón»zappan kérendő , > a külfvldi Áitanzatok hatás­
talanoknak bizonyulnak A gyengébb kátrányszappan az

ziFCíiür ílsztáía^sisságüi
eltávolitás&ra, a gyermekeknek valamennyi fcjbotegiégei ellen íodU- 
mulhat-lan bÖrtisrtitö niozisdó és fürdößzappan mindennapi 
ha vzuálatnl szolgát a

Garger-fáls gSycerin-káirsnsszappan
• glycorin tart lommal - * finom illattal.

Ára min'tea fajnak használati ntaslUisal rgjStt S5 kr.
A többi it-jrerer féle ezaj.pauokból különösen Lieme’enflf'* : 

Tienzoe-szappar. * bőr finomúieára, berax-szappan pattanások 
,;ien oarbol-szappan a bSr aimitinire hitnllhelyeknél ée mint fer- 
ö.tlenitfi Raappen lohtfcyol-Qzappan rlieuma é« arcrőrösp'« ellen, 
-fzeplö-szappan igen hatható«, Ta anln-szappan lábitzaaAe és 
'VV, kihull As ellen ; fog szappan a legjobb fogtieztitó saer. A többi 
3ergror-féle szappanokat illetőleg utal nk a röpirátokr*. Leak 
3arger félő szappanokat kell kérni, mictAn eaAmtala:. hatAeta.»'. 
itAnzetok vannak GyAr é« főraktár : ö. Holt <5 Comp. Tropcat» 

fir^pmlellel kltűu^tre a asmsetkfo! jtyls^szeriílAllHieea BAcáben

PAPLANOKAT
Kiakarton. török piros, caschnr.r

so tói n?inősvgekbcn.

íflsil líIMOT
a hires Schroll B. fia cléffonjaiból.

fNagy választékú raktár sírna és min­
tázott

FEKETE SZÖVETEKBEN.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönséget értesíteni, hogy bőr, pokrÓCZ. 
szeredás és műszerkereskedésemet a
„Bika“ épület helyiségéből Nagy-IIat 
van-uteza 1099. számú házhoz, az ud 
vari helyiségbe áthelyeztem. Raktárak Debreczenben : Göld Nándor,

Továbbra is ajánlva magamat a Mihálovics István, Muraközy Károly, Őr­
nagy érdemű közönség pártfogásába, -- véuyi Ottó, Kotscbnek V. Emil, Szilágyi P. 
vagyok |M. és Vecsey V. gyógyszertáraiban, vala

tisztelettel llamint Nyíregyházán és N.-Váradon minden
Mayer Ferencz. |gyfigy8zertárban

egjobb forgalomban eladó vagy bérbe 
adatik. Jutányos feltételek, O csó házbér. 
Ajánlatokat D. 25. alatt, Lang L.-hez 
Budapesten, Dorottya-utcza 11 sz. alá in- 

tézendők.

KlóHsele^f ainij 
Helyben én postán '

figy evre . .
fél évr«* . •
Segyed evre

iCyye* statn 11
é. lap sselleml résit: >
ton kőelemL*ny % >í>
czesa,1^54. Jo
fim*. - * = vt ki

»■Ott

Klöjlsethetnt hely 
thlkgdi e láa
OBATHYk 
Itereakeqléeében ée » kia 
lelban KUTAtil MK
eyomdítit.c . .

"DebTOCMB, "1889. Nyemstett KUTÄsI fMRK Mn¥Tnve»daiébsn.

Ili

A mostani 
pókban sem pibe 
Legalább nem pii 
a hol előkészítik 
szak eseményeit ^ 
bürókban, a hol 
szak törvényhozó 

Ez, utóbbiak! 
tik elő, mert a rj 
tetszik, az előtJ 
tok nagy számávj 
a törvények szét 
dig sem, sőt 
vénygyArtást vitt.
Az igaz. hogy ki 
uj törvényben, ti 
fölületesség ji 
szertelen össze-vr 
lyet oly találóan' 
nem régen nagy 
jós is.

Félő, hogy 
megmarad a tű 
deadő bűnében, 
egy-egy ntár elő 
rest int elejtenek, 
a képviselőház t 
utakról ós 
vónyjavasiatra, n 
figyelmeztetése aj 
a kormány. Kúl 
szét illetőleg, ml 
vatalok megszüuf 
hatóságok körét 
mérnöki tisitség|

ügy látszií 
színre került 
t i s i kérdés il 
haladoltá tette 
metlen reformot] 
ismét visszatérj 
elé, hol a esai| 
ritkán fólibe 1 
deknek.

És az uj 
vékenységgel do 
ban a jövő évi 
nek a Tisza Ka 
rint — már ne 
t e 1 záródnia.

Arról ten 
d eficzit eltűnj 
ben sem, a n| 
pénzügyi előad 
kép, hogy az i 
csöntörlesztési 
gek a áeficzitb 
hogy 9 rendes 
az 1390-i k 
hogy az újabb 
aknáztatuak.

Teljesen I 
sza Kálmán igd 
u i, a mi annaj 
föltételei mind 
kivált az, hogy I 
tették lehetettel 
zést abból a 
az országot.

Legléuyegj 
háztartási egye 
zott helyreai.:, 
nisaterek sémii 
mondott|ií o p i 
tatásara. Szilás 
gróf, Szápáry 
maguk resszuj 
emelést kíván 
dandó feladati] 
ban magukra 
emelések elől, 
öt millió 
kitérnie sem 
máunak, ha 
jönni a miuisi 
nek erősségéi


